

Проблемы обеспечения интересов России в Арктике к середине 2010-х гг.

Узжина Полина Вадимовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: shumays70@gmail.com

В условиях нарастания напряженности между Россией и Евроатлантическим сообществом (страны-члены НАТО и ЕС) Арктика превращается в один из регионов потенциального противостояния. Это актуализирует анализ возможностей России в Арктическом регионе по отстаиванию государственных интересов. Основными задачами России в этом регионе являются обеспечение национальной энергетической безопасности за счет освоения ресурсов Арктического шельфа, а также для завершения формирования базовой транспортной и военной инфраструктуры в Арктике [1]. Как отмечено в Стратегии безопасности РФ до 2020 года, Арктический регион станет одной из важнейших точек мирового противостояния, связанного с контролем над его природными ресурсами. В условиях данной конкурентной борьбы обладание источниками топливно-энергетического комплекса (ТЭК) в бассейне Северного Ледовитого океана станет важнейшим преимуществом России [1].

Проблема Арктического шельфа берет свое начало еще с начала XX века. В 1926 году советское правительство заявило о том, что любое открытие, сделанное российскими учеными в Арктике станет поводом для присоединения этой территории к СССР. Однако, еще раньше, в 1909 году правительство Канады объявило суверенитет над землями, расположенными между Северным полюсом и материковой частью суши. С тех пор Арктика стала спорным регионом. По прогнозам экспертов глобальные климатические перемены, затрагивающие Арктический регион, позволят начать широкомасштабные геологоразведочные работы уже с 2020 года. Арктика является предметом территориального спора и политического диалога пяти стран: Дании, Канады, Норвегии, России и США. Как отмечено в выступлении заместителя секретаря Совета Безопасности Российской Федерации В.П. Назарова, в настоящее время на Крайнем Севере добывается 90% никеля и кобальта, 60% меди, более 96% металлов платиновой группы, извлекается около 80% газа и 60% нефти России [2]. Приоритеты России в Арктическом Регионе были сформулированы в «Основах государственной политики Российской Федерации в Арктике до 2020 года и на дальнейшую перспективу» [1], принятом по итогам заседания Совета Безопасности России в сентябре 2008 года. На базе Основ сформирована «Стратегия развития Арктической Зоны Российской Федерации» [3], и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года.

Важнейшим приоритетом и одним из главных практических вопросов в регионе является развитие Северного морского пути, который связывает европейскую и дальневосточную части России, а также является кратчайшим путем для транзитного маршрута из Европы в Азию. Вопрос развития Северного морского пути, как отметил В.П. Назаров, имеет несколько измерений, главным из которых является международно-правовое (Конвенция ООН по международному праву)[4]. После начала освоения Арктического шельфа российской компанией «Газпром», обострились споры вокруг территориальной принадлежности газоносного хребта Ломоносова. В 2014 году аналогичная проблема с шельфом Охотского моря была решена специальной комиссией ООН в пользу России. Вопросы международного сотрудничества в Арктике и пути решения проблемы Арктического шельфа обсуждаются в рамках ежегодных Арктических форумов. Значение региона Арктики по-

казывает актуальность данной проблемы для сферы международных отношений.

Источники и литература

- 1) Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года. М. 2009. Официальный сайт Совета Безопасности РФ//<scrf.gav.ru>, статья №3, дата обращения 31.02.2015
- 2) Выступление заместителя секретаря Совета Безопасности РФ В.П. Назарова Официальный сайт Совета Безопасности РФ//<http://russiancouncil.ru/common/upload/NazarovVP_Arct..>, дата обращения 31.02.2015
- 3) Стратегия развития Арктической Зоны Российской Федерации. Официальный сайт Правительства РФ//<http://government.ru/news/432/>, дата обращения 31.02.2015
- 4) Стратегия развития Арктической Зоны Российской Федерации. Официальный сайт Правительства РФ//<http://government.ru/news/432/>, дата обращения 31.02.2015